
MATHS

BOOKS - गणित

शंकु  परिच्छेद

साधित उदाहरण

1. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका कें द्र (-3,2)

तथा त्रिज्या 4 है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_7re7F6OuJMFC


2. निम्नांकित प्रत्येक वृत्त का कें द्र तथा त्रिज्या कीजिए - (i)


 (ii) 


 (iii) 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 4x + 6y − 23 = 0

4x2 + 4y2 − 10x + 5y + 5 = 0

(x + 5)
2

+ (y − 3)
2

= 30

3. यदि वृत्त के  दो व्यासो के  समीकरण क्रमशः 

तथा , वृत्त की त्रिज्या 5 है वृत्त का समीकरण

ज्ञात कीजिए ।

x − y = 5

2x + y = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_7re7F6OuJMFC
https://dl.doubtnut.com/l/_awqMt3RzcVfP
https://dl.doubtnut.com/l/_Sx2pz3IbSk2U


वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न वृत्तों के  कें द्र तथा त्रिज्याएँ  ज्ञात कीजिए - 

(i)  (ii) 

 


(iii)  (iv) 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + (y + 2)
2

= 9

x2 + y2 − 4x + 6y = 12

(x + 1)
2

+ (y − 1)
2

= 4

x2 + y2 + 6x − 4y + 4 = 0

5. वृत्तों के  समीकरण ज्ञात कीजिए जिनके  व्यास के  सिरे

निम्नवत है - 

https://dl.doubtnut.com/l/_Sx2pz3IbSk2U
https://dl.doubtnut.com/l/_UuHoYdUtKP5L
https://dl.doubtnut.com/l/_9Ls2pjLZohK5


(i) (3,4) तथा (-3,-4) (ii) (p,q) तथा (r,s)

वीडियो उत्तर देखें

6. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो मूलबिं दु  से होकर

जाता है और x-अक्ष तथा y-अक्ष से क्रमशः 4 तथा 2 के  अन्तः

खण्ड काटता है ।

वीडियो उत्तर देखें

7. रेखाओ  तथा  के  प्रतिच्छेद

बिं दु  से जाने उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका

x + 3y = 0 2x − 7y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_9Ls2pjLZohK5
https://dl.doubtnut.com/l/_ypWi3ughgn64
https://dl.doubtnut.com/l/_UvOXw546Zbtw


कें द्र रेखाओ  तथा 

का प्रतिच्छेद बिं दु  है ।

वीडियो उत्तर देखें

x + y + 1 = 0 x − 2y + 4 = 0

8. वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो x-अक्ष को स्पर्श

करता है तथा जिसका कें द्र (4,3) है ।

वीडियो उत्तर देखें

9. L भुजा के  वर्ग ABCD के  परिवृत्त का समी ज्ञात कीजिए

जबकि भुजाएँ  AB तथा AD निर्देशांक मानी गई है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_UvOXw546Zbtw
https://dl.doubtnut.com/l/_GYNpt8FH3XkM
https://dl.doubtnut.com/l/_Kh8YPwPl9Uip


वीडियो उत्तर देखें

10. उस वृत्त का कें द्र, त्रिज्या तथा समीकरण ज्ञात कीजिए

जिसके  व्यास के  सिरे (-1,2) तथा (3,-4) है ।

वीडियो उत्तर देखें

11. मूलबिं दु  से जाने वाले वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो

अक्षो के  धन भाग से क्रमशः 3 तथा 4 के  अन्तः खण्ड काटता

है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Kh8YPwPl9Uip
https://dl.doubtnut.com/l/_s9UUeO6l9TJD
https://dl.doubtnut.com/l/_eSv0uSU3OEWu


12. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसको उस आयत

के  विकर्ण को व्यास मानकर खींचा गया है जिसकी भुजाएँ

x=1, x=2, y=3 तथा y=-2 है ।

वीडियो उत्तर देखें

13. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो y-अक्ष को

मूलबिं दु  से 4 इकाई की दूरी पर स्पर्श करता है तथा x-अक्ष

की धन दिशा से 6 इकाई का अन्तः खण्ड काटता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eSv0uSU3OEWu
https://dl.doubtnut.com/l/_bd5YDnCRELeI
https://dl.doubtnut.com/l/_s74dNXKaoP13


14. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए कें द्र (3,-4) है तथा

रेखा  को छू ता है ।

वीडियो उत्तर देखें

5x + 12y − 12 = 0

15. एक वृत्त की त्रिज्या 3 है तथा कें द्र रेखा y=x-1 पर स्थित है

वृत्त का समीकरण कीजिए, यदि यह (7,3) से गुजरता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QWNVTppaCwfc
https://dl.doubtnut.com/l/_afhzPpwUF4S2


16. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका कें द्र (3,-1)

पर है तथा जो रेखा  पर 6 इकाई की

जीवा काटता है ।

वीडियो उत्तर देखें

2x − 5y + 18 = 0

17. यदि रेखा , वृत्त 

को स्पर्श करती है तो सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

lx + my + n = 0 x2 + y2 = a2

(l2 + m2)a2 = n2

https://dl.doubtnut.com/l/_Mj8vZwEWM5LJ
https://dl.doubtnut.com/l/_8FH7YiJ20g76


18. निम्न परवलयो में नाभि के  निर्देशांक तथा नियता के

समीकरण ज्ञात कीजिए - 

(i)  (ii) 

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 8x x2 = − 16y

19. निम्न परवलय की नाभि, शीर्ष, नियता तथा अक्ष ज्ञात

कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 2y − 3x + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_wsKEPgJUVF0Q
https://dl.doubtnut.com/l/_85CwsPyhcYyP
https://dl.doubtnut.com/l/_DXBC6Rg53hcw


20. निम्नांकित प्रत्येक परवलय की नाभि, नियता का

समीकरण तथा नाभिलम्ब जीवा की लम्बाई ज्ञात कीजिए - 

(a)  (b) 

वीडियो उत्तर देखें

3y2 + 16x = 0 2x2 = 5y

21. उस परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका शीर्ष

मूलबिं दु  है तथा जो निम्न प्रतिबन्ध को संतुष्ट करते है : 

(i) नियता y=2 

https://dl.doubtnut.com/l/_DXBC6Rg53hcw
https://dl.doubtnut.com/l/_Rkfxidk9vJKU


(ii) नियता x+3=0 

वीडियो उत्तर देखें

22. उस परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका शीर्ष

(-2,0) है नियता x=1 है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_Rkfxidk9vJKU
https://dl.doubtnut.com/l/_soKq3hdo6cau


वीडियो उत्तर देखें

23. निम्न बिन्दुओ की स्थिति ज्ञात कीजिए : 

(i) बिं दु  (10,5) की परवलय  के  सापेक्ष । 


बिं दु  (-2,2) की परवलय  के

सापेक्ष ।

वीडियो उत्तर देखें

x2 = 16y

y2 − 4y + 9x + 13 = 0

24. निम्न परवलय का शीर्ष, नाभि, अक्ष तथा नियता की

समीकरण ज्ञात कीजिए : 

(y + 3)
2

= 2(x + 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_soKq3hdo6cau
https://dl.doubtnut.com/l/_dFqgDc3qvSVg
https://dl.doubtnut.com/l/_ZcH7EDhl20Wf


वीडियो उत्तर देखें

25. निम्न परवलयो के  समीकरण ज्ञात कीजिए : 

नियता (Directrix), x=0, नाभि (Focus) (6,0) पर 

वीडियो उत्तर देखें

26. उस परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी नाभि

(0,-1) है तथा नियता  है ।

वीडियो उत्तर देखें

x + y − 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ZcH7EDhl20Wf
https://dl.doubtnut.com/l/_vOzuaT4oM00g
https://dl.doubtnut.com/l/_TfvLNiryRATG
https://dl.doubtnut.com/l/_rms2VoeRdscf


27. सिद्ध कीजिए कि समीकरण

 एक परवलय निरूपित

करती है जिसका अक्ष x-अक्ष के  समान्तर है । इसका शीर्ष

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

y2 + 2ax + 2by + c = 0

28. यदि परवलय  की नाभीय जीवा के  एक सिरे

के  निर्देशांक  है तब इसके  दुसरे सिरे के

निर्देशांक ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4ax

(at2
1, 2at1)

https://dl.doubtnut.com/l/_rms2VoeRdscf
https://dl.doubtnut.com/l/_qiqu8TrTnkIx


29. परवलय  में एक समबाहु त्रिभुज की रचना

की गई है जिसका एक शीर्ष परवलय के  शीर्ष पर है त्रिभुज

की भुजा की माप ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4ax

30. यदि परवलय , बिं दु  (4,-8) से होकर जाता

है तब इसकी नाभि के  निर्देशांक तथा नाभि लम्ब की माप

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4ax

https://dl.doubtnut.com/l/_e7KlVOpgA0LX
https://dl.doubtnut.com/l/_KXCRh3ddWWgM
https://dl.doubtnut.com/l/_1RF9nMe9PZIu


31. परवलय  के  अंदर एक समबाहु त्रिभुज का

शीर्ष परवलय का शीर्ष है । त्रिभुज की भुजा ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4ax

32. यदि रेखा  परवलय 

को स्पर्श करती है तो सिद्ध कीजिए .

वीडियो उत्तर देखें

lx + my + n = 0 y2 = 4ax

ln = am2

https://dl.doubtnut.com/l/_1RF9nMe9PZIu
https://dl.doubtnut.com/l/_P78FI3q5LFkQ


33. निम्नांकित प्रत्येक में वक्र की नाभि के  निर्देशांक, दीर्घ अक्ष

तथा लघु अक्ष की माप, उत्कें द्रता तथा नाभिलम्ब की माप

ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

16

y2

9

34. निम्न प्रतिबन्धो को संतुष्ट करने वाले दीर्घवृत्त का

समीकरण ज्ञात कीजिए : 

शीर्ष (Vertices) 

वीडियो उत्तर देखें

= (0, ± 10), e =
4
5

https://dl.doubtnut.com/l/_kEiKt1FtlAAY
https://dl.doubtnut.com/l/_4GsR5KauGscw


35. उस दीर्घवृत का समीकरण ज्ञात कीजिए जो निम्न

प्रतिबन्ध को संतुष्ट करता है : 

दीर्घ अक्ष की माप 20 है तथा नाभियाँ  |

वीडियो उत्तर देखें

(0, ± 4)

36. उस दीर्घवृत का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी एक

नाभि (6,7), नियता x+y+2=0 तथा उत्कें द्रता  है ।

वीडियो उत्तर देखें

1

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_4GsR5KauGscw
https://dl.doubtnut.com/l/_ff5OGBjfgejk
https://dl.doubtnut.com/l/_eSTqcYZA0GVf
https://dl.doubtnut.com/l/_tvZs3lHetpa0


37. निम्न दीर्घवृत्त की दीर्घ तथा लघु अक्षो की माप, नाभियों के

निर्देशांक, शीर्ष तथा उत्कें द्रताएँ  ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

16x2 + 25y2 = 400

38. निम्न प्रतिबन्ध का पालन करने वाले दीर्घवृत्त का

समीकरण ज्ञात कीजिए : 

दीर्घ अक्ष तथा लघु की माप क्रमशः 4 तथा 3 है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tvZs3lHetpa0
https://dl.doubtnut.com/l/_trj7cYWQ6DAO


39. दीर्घवृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  अक्ष

निर्देशाक्षों के  अनुदिश हो, जिसके  शीर्ष  तथा

उत्कें द्रता .

वीडियो उत्तर देखें

( ± 10, 0)

e =
4
5

40. दीर्घवृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  अक्ष

निर्देशाक्षों के  समान्तर है जिसका कें द्र (2,-3) है इसकी एक

नाभि (3,-3) तथा एक शीर्ष (4,-3) है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iLlFg5yNn4j0
https://dl.doubtnut.com/l/_kZ7EFaoKjpJT
https://dl.doubtnut.com/l/_fpwcrgbj5UDs


41. दीर्घवृत का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका कें द्र

मूलबिं दु  है नाभियाँ (3,0) तथा (-3,0) है तथा उत्कें द्रता  है

।

वीडियो उत्तर देखें

1

2

42. एक चाप की आकृ ति अर्द्ध दीर्घवृत जैसी है यह 8 मीटर

तथा 2 मीटर ऊँ चा है । एक सिरे से 1.5 मीटर की दूरी पर

स्थित बिं दु  पर चाप की ऊं चाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fpwcrgbj5UDs
https://dl.doubtnut.com/l/_QHJJWvGlDMWB
https://dl.doubtnut.com/l/_JzIoDpuiDhJS


43. 15 सेमी लम्बी एक छड़ AB दो निर्देशाक्षों के  मध्य इस

प्रकार स्थित है उसका सिरा 'A' x-अक्ष पर तथा दूसरा सिरा

'B' y-अक्ष पर स्थित है छड़ पर एक बिं दु  'P' इस प्रकार लिया

ज्ञात है कि AP=6 सेमी । सिद्ध कीजिए कि बिं दु  'P' का पथ

दीर्घवृत है इसकी उत्कें द्रता भी ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

44. दीर्घवृत्त  की नियंताओ के  बीच की

दूरी ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

36

y2

20

https://dl.doubtnut.com/l/_JzIoDpuiDhJS
https://dl.doubtnut.com/l/_eOSqeQi74fQm
https://dl.doubtnut.com/l/_d9kDx17UdQJx


45. दीर्घवृत्त की उत्कें द्रता  है तथा नाभियों के  बीच की दूरी

10 है तो नाभिलम्ब जीवा ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5

8

46. यदि दीर्घवृत्त का नाभिलम्ब, लघु लम्ब का आधा है तो

इसकी उत्कें द्रता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_d9kDx17UdQJx
https://dl.doubtnut.com/l/_aEWC9tRJqbR7


47. दीर्घवृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी नाभि

 तथा एक नियता  है ।

वीडियो उत्तर देखें

( ± 5, 0) x =
36

5

48. निम्नांकित प्रत्येक अतिपरवलय की नाभियों के  निर्देशांक,

शीर्ष e तथा नाभिलम्ब की माप ज्ञात कीजिए । 

(i) 


(ii)

वीडियो उत्तर देखें

− = 1
x2

9

y2

16

y2 − 16x2 = 16

https://dl.doubtnut.com/l/_csAZWbuasb9U
https://dl.doubtnut.com/l/_24eVOYF9ZOTs
https://dl.doubtnut.com/l/_HWOCdbR7Npwv


49. निम्नांकित में अतिपरवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए

जो पदत्त प्रतिबन्धो को संतुष्ट करती है : 

नाभियाँ ,नाभिलम्ब जीवा की लम्बाई =24,

वीडियो उत्तर देखें

( ± 3√5, 0)

50. अतिपरवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  अक्ष

निर्देशाक्षों के  अनुदिश है तथा 

जिसकी नाभियो के  बीच की दूरी 16 है तथा उत्कें द्रता  है

वीडियो उत्तर देखें

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_HWOCdbR7Npwv
https://dl.doubtnut.com/l/_nDuNaw1lceoE
https://dl.doubtnut.com/l/_3DMRmnJdopJk


51. अतिपरवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए यदि उसके

शीर्ष  तथा , इसकी नाभियाँ ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(0, ± 6) e =
5

3

52. ज्ञात कीजिए की क्या बिं दु  (1,2) तथा (6,3)

अतिपरवलय  के

अंत अथवा बाह्य क्षेत्र में स्थित है ?

वीडियो उत्तर देखें

4x2 − 9y2 − 8x + 36y − 68 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_3DMRmnJdopJk
https://dl.doubtnut.com/l/_7kvXsuJlQ9yC


53. अतिपरवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए यदि उसकी

नियता  नाभि (1,2) तथा उत्कें द्रता  है ।

वीडियो उत्तर देखें

2x + y = 1 √3

54. सिद्ध कीजिए उस अतिपरवलय का समीकरण जिसकी

नाभियाँ (6,4) तथा  है तथा उत्कें द्रता 2 है निम्नवत

है :

वीडियो उत्तर देखें

( − 4, 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_1baqGWEsFiGF
https://dl.doubtnut.com/l/_h8YSzgiSDvpV


55. निर्देशाक्षों के  अनुप्रस्थ तथा संयुग्मी अक्ष मानते हुए

अतिपरवलय का समीकरण कीजिए जिसकी संयुग्मी अक्ष 7

है तथा जो बिं दु  (3,-2) से होकर जाता है ।

वीडियो उत्तर देखें

56. अग्र समीकरणों को अतिपरवलय की मानक समीकरण

के  रूप में रूपांतरित कीजिए : 

(i)  


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

5x2 − 4y2 − 10x − 16y − 31 = 0

7y2 − 9x2 + 54x − 28y − 116 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_awWMPdIwLllm
https://dl.doubtnut.com/l/_Ju70U0BJBoos


57. अतिपरवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  शीर्ष

 तथा एक नियता x=4 है ।

वीडियो उत्तर देखें

( ± 6, 0)

58. अतिपरवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु  (2,1)

से जाता है जिसकी नियताओ के  बीच की दूरी  है ।

वीडियो उत्तर देखें

√3
4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_Ju70U0BJBoos
https://dl.doubtnut.com/l/_pJnBquy4VoZv
https://dl.doubtnut.com/l/_tzZfgzw3zkSc
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59. अतिपरवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  शीर्ष

 तथा नाभियाँ  है ।

वीडियो उत्तर देखें

( ± 5, 0) ( ± 7, 0)

1. सिद्ध कीजिए कि वृत्तों

 तथा 

 की त्रिज्याएँ  समा. क्षे. में है

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = 1, x2 + y2 − 2x − 6y = 6

x2 + y2 − 4x + 12y = 9

https://dl.doubtnut.com/l/_I2DYa777vpzK
https://dl.doubtnut.com/l/_3C99gycFvA4M


2. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका कें द्र (2,-1)

है जो बिं दु  (3,6) से होकर जाता है ।

वीडियो उत्तर देखें

3. बिं दु  (2,3) से जाने वाले उस वृत्त का समीकरण ज्ञात

कीजिए जिसकी त्रिज्या 5 इकाई है तथा कें द्र x-अक्ष पर स्थित

है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3C99gycFvA4M
https://dl.doubtnut.com/l/_29nxbIEWe8Nz
https://dl.doubtnut.com/l/_BHsbr4hEQeQ7
https://dl.doubtnut.com/l/_Oe0iAGHV8VKh


4. ज्ञात कीजिए कि क्या निम्न समीकरणों द्वारा निरूपित वक्र

एक वृत्त, एक बिं दु  वृत्त अथवा वृत्त नहीं है - 

(i)  (ii)  


(iii)  (iv) 

वीडियो उत्तर देखें

1 − x2 − y2 = 0 x2 + y2 + 2x + 1 = 0

x2 + y2 + x − y = 0

x2 + y2 − 3x + 3y + 10 = 0

5. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका कें द्र

 तथा त्रिज्या  है ।

वीडियो उत्तर देखें

( , )
1

2

1

4

1

12

https://dl.doubtnut.com/l/_Oe0iAGHV8VKh
https://dl.doubtnut.com/l/_T8Lr5kEGLjkc


6. बिं दु  (2,4) से जाने वाले वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए

जिसका कें द्र रेखाओ  तथा 

 का प्रतिच्छेद बिं दु  है ।

वीडियो उत्तर देखें

x − y = 4

2x + 3y = − 7

7. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो वृत्त

 के  कें द्र से होकर

जाता है तथा वृत्त 

का संके न्द्रीय है ।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 + 8x + 10y − 7 = 0

2x2 + 2y2 − 8x − 12y − 9 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_O1Qi3Ep22mns
https://dl.doubtnut.com/l/_0ego9F6e6qHN


8. किसी वृत्त के  दो व्यास क्रमशः  तथा 

 तथा त्रिज्या 10 है वृत्त का समीकरण ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

x + y = 6

x + 2y = 4

9. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका कें द्र (3,-2)

है तथा x-अक्ष को स्पर्श करता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0ego9F6e6qHN
https://dl.doubtnut.com/l/_0vgZ5xoWW3b7
https://dl.doubtnut.com/l/_8tdqpuA3jnxd
https://dl.doubtnut.com/l/_Imjmy2d9ciLS


10. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिन्दुओ (4,1)

तथा (6,5) से होकर जाता है तथा जिसका कें द्र रेखा

 पर स्थित है ।

वीडियो उत्तर देखें

4x + y = 16

11. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  व्यास

 तथा  तथा

जिसका क्षेत्रफल 154 वर्ग इकाई है ।

वीडियो उत्तर देखें

2x − 3y + 12 = 0 x + 4y − 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Imjmy2d9ciLS
https://dl.doubtnut.com/l/_ZLzYMN7L5NBa


12. दर्शाइए कि बिं दु  (1,2) वृत्त  के

अन्तःक्षेत्र में तथा बिं दु  (6,8) वृत्त के  बाह्य क्षेत्र में स्थित है ।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = 36

13. बिं दु ओं  (2,-6), (6,4) तथा (-3,1) से होकर जाने वाले वृत्त

का समीकरण ज्ञात कीजिए ।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LegIctj2IKLn
https://dl.doubtnut.com/l/_Gif8FXoxp3n6


14. बिन्दुओ (1,1) तथा (2,2) से जाने वाले उस वृत्त का

समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी त्रिज्या '1' है ।

वीडियो उत्तर देखें

15. एक वृत्त मूलबिं दु  तथा बिं दु   से जाता है तथा

जिसका व्यास  | इस वृत्त का समीकरण

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

( , )
5

2

1

2

2y − 3x = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_QwTTc7w2cfS6
https://dl.doubtnut.com/l/_AXZWcBRPuCXB


16. रेखा  एक वृत्त को बिन्दुओ A

तथा B पर काटती है जीवा AB की माप 6 इकाई है यदि वृत्त

का कें द्र (2,1) है तब वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3x + 4y + 10 = 0

17. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिन्दुओ (3,7)

तथा (5,5) से होकर जाता है तथा जिसका कें द्र रेखा

 पर स्थित है ।

वीडियो उत्तर देखें

x − 4y = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_flW9qz8vmmLp
https://dl.doubtnut.com/l/_4w68GEIs2qZc
https://dl.doubtnut.com/l/_jRajB1DGLA9S


18. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो y-अक्ष को धन

दिशा में A तथा B पर काटता है जबकि AB=6 तथा x-अक्ष

को इकाई दूरी पर स्पर्श करता है ।

वीडियो उत्तर देखें

19. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो मूलबिं दु  से

होकर जाता है तथा अक्षो की धन दिशा से a तथा b अन्तः

खण्ड काटता है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jRajB1DGLA9S
https://dl.doubtnut.com/l/_6zpBXiKLoJNK
https://dl.doubtnut.com/l/_5wSjoc3QydoF


20. c के  किस मान के  लिए बिं दु  (2,0),(0,1),(4,5) तथा

(0,c) एक वृत्तीय होंगे ।

वीडियो उत्तर देखें

21. सिद्ध कीजिए के  बिं दु  (5,5),(6,4),(-2,4) तथा (7,1) एक

वृत्तीय है वृत्त का समीकरण, कें द्र तथा त्रिज्या ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

22. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो मूलबिं दु  से

होकर जाता है तथा जिसकी त्रिज्या 5 इकाई है तथा जिसका

https://dl.doubtnut.com/l/_5wSjoc3QydoF
https://dl.doubtnut.com/l/_2YzJSZojYTJn
https://dl.doubtnut.com/l/_Drogw6jKdoX7
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कें द्र y-अक्ष पर स्थित है ।

वीडियो उत्तर देखें

23. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो वृत्त

 का संके न्द्रीय है तथा y-

अक्ष को स्पर्श करता है ।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 4x − 6y − 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Drogw6jKdoX7
https://dl.doubtnut.com/l/_JWZv5N0nW728


1. निम्नांकित में परवलय के  नाभि के  निर्देशांक, अक्ष नियता

का समीकरण तथा नाभिलम्ब की लम्बाई ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

y2 = − 12x

2. उस परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जो निम्नांकित

प्रतिबन्ध को संतुष्ट करता है : 

नाभि (2,0) तथा नियता x=-2

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VZCudVj5Q8ZD
https://dl.doubtnut.com/l/_oBthYJjIUhng
https://dl.doubtnut.com/l/_wwvqYVTtVQlb


3. परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जो निम्न प्रतिबंधों का

पालन करता है : 

नाभि (3,-4) तथा नियता 

वीडियो उत्तर देखें

6x − 7y + 5 = 0

4. उस परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी नाभि

(-3,2) तथा नियता x+y=4 है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wwvqYVTtVQlb
https://dl.doubtnut.com/l/_v423FIwtlNFb


5. परवलय  पर स्थित उस बिं दु  के  निर्देशांक ज्ञात

कीजिए जिसकी नाभीय दूरी 4 है ।

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 8x

6. निम्नांकित परवलयो के  नाभियो के  निर्देशांक, नियताओ के

समीकरण तथा नाभिलम्ब जीवाओ की लम्बाई ज्ञात कीजिए 

(i)  (ii)  (iii) 

वीडियो उत्तर देखें

y2 = − 8x x2 = 6y y2 = 12x

https://dl.doubtnut.com/l/_mCCfaMhrxLxQ
https://dl.doubtnut.com/l/_qtWXVaNpftNz


7. (i) a का मान ज्ञात कीजिए यदि परवलय 

बिं दु  (18,-12) से होकर जाता है । 

(ii) परवलय  पर वह बिं दु  ज्ञात कीजिए जिसकी

कोटि उसके  भुज की दोगुनी है ।

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4ax

y2 = 8x

8. निम्न परवलय का अक्ष, नाभि, नियता, नाभिलम्ब जीवा

ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

y2 − 8y − x + 19 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_d6B1r35n8LeX
https://dl.doubtnut.com/l/_H6qF8g8c4TD7


9. उस परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका नाभि

(6,0) तथा नियता x=0 |

वीडियो उत्तर देखें

10. परवलय  का शीर्ष, नाभि, नियता, अक्ष

तथा नाभिलम्ब ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4x + 4y

https://dl.doubtnut.com/l/_H6qF8g8c4TD7
https://dl.doubtnut.com/l/_kDJHh3I425vm
https://dl.doubtnut.com/l/_fmJlpws71jH6


11. परवलय  की नाभि, नियता, नाभिलम्ब

जीवा की माप तथा नाभि की नाभिलम्ब जीवा से दू री कीजिए

।

उत्तर देखें

2x2 + 9y = 0

12. उस परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका शीर्ष

(2,-3) तथा नाभि (0,5) है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4HiySeZAHwVi
https://dl.doubtnut.com/l/_elE7u6FTZQxw


13. उस परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका शीर्ष

(2,1) तथा नियता .

उत्तर देखें

x = y − 1

14. परवलय  का शीर्ष,

नाभि तथा नियता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4y2 + 12x − 12y + 39 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_b5JoRwIzud22
https://dl.doubtnut.com/l/_enRsxD9wUxF6
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15. उस परवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी नाभि

(1,-1) तथा शीर्ष (2,1) है इसका अक्ष तथा नाभिलम्ब भी ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्नांकित दीर्घवृत्तो की दीर्घ अक्ष तथा लघु अक्ष की माप,

उत्कें द्रता, नाभियो के  निर्देशांक, शीर्ष तथा नियताओ के

https://dl.doubtnut.com/l/_8HYMw9XNt62p
https://dl.doubtnut.com/l/_U3pFKt4lDBn0


समीकरण ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

9x2 + 25y2 = 225

2. दीर्घवृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  अक्ष निर्देशाक्ष

है : 

जो बिं दु  (-3,1) से जाता है तथा उत्कें द्रता .

वीडियो उत्तर देखें

= √
2

5

https://dl.doubtnut.com/l/_U3pFKt4lDBn0
https://dl.doubtnut.com/l/_0qpNedCHDQtm


3. दीर्घवृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जो दिए गए प्रतिबंधों

को संतुष्ट करता है 

जिसके  शीर्ष  तथा नाभियाँ  है

वीडियो उत्तर देखें

( ± 5, 0) ( ± 4, 0)

4. दीर्घवृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी उत्कें द्रता 

है तथा जिसकी नाभि (1,-1) तथा रेखा  है

।

वीडियो उत्तर देखें

1

2

x − y − 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_F6DbAdCY6Iho
https://dl.doubtnut.com/l/_sCEltX0O2rvX
https://dl.doubtnut.com/l/_wtrUtq4d6iuO


5. दीर्घवृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  अक्ष

निर्देशाक्षों के  अनुदिश है जिसकी नाभियाँ  तथा

उत्कें द्रता 1/2 है ।

वीडियो उत्तर देखें

( ± 2, 0)

6. दीर्घवृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए (मुख्य अक्षो के

सन्दर्भ है) 

(i) जिसकी नाभियो के  बीच की दूरी = 6 तथा उत्कें द्रता

 


(ii) नियताओ के  बीच की दूरी = 5, नाभियो के  बीच की दूरी

= 4

=
3

5

https://dl.doubtnut.com/l/_wtrUtq4d6iuO
https://dl.doubtnut.com/l/_FxPDM4ZTP5uN


वीडियो उत्तर देखें

7. सिद्ध कीजिए कि समी.

 एक दीर्घवृत्त निरूपित

करती है इसकी नाभियो के  निर्देशांक, उत्कें द्रता तथा

नियताओ के  समीकरण ज्ञात कीजिए । इसका नाभिलम्ब भी

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4x2 + y2 − 8x + 2y + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_FxPDM4ZTP5uN
https://dl.doubtnut.com/l/_0bUCdEerMTNq


8. दीर्घवृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए अक्ष निर्देशांक है

जिसकी नाभिलम्ब की माप 4 नाभियो के  बीच की दूरी 

है ।

वीडियो उत्तर देखें

4√2

9. दीर्घवृत की उत्कें द्रता ज्ञात कीजिए : 

(i) यदि नाभियो के  बीच की दूरी नाभिलम्ब की माप के

बराबर है । 

(ii) यदि लघु अक्ष की माप नाभियो के  बीच की दूरी के

बराबर है ।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_iIlQT6MGO5Xh
https://dl.doubtnut.com/l/_IeMGniUS91vC


वीडियो उत्तर देखें

10. बिं दु   की दीर्घवृत्त 

 की नाभीय दूरी ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

P(5, 4√3)

16x2 + 25y2 = 1, 600

11. दीर्घवृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  अक्ष

निर्देशाक्षों के  अनुदिश है तथा दीर्घवृत्त का कें द्र मूलबिं दु  है : 

(i) दीर्घ अक्ष = 8 तथा  


(ii) जिसका नाभिलम्ब = 8 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

e =
1

2

e =
1

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_IeMGniUS91vC
https://dl.doubtnut.com/l/_YeG7p3M9F86N
https://dl.doubtnut.com/l/_kcz4bnzdblpJ
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12. दीर्घवृत्त की उत्कें द्रता ज्ञात कीजिए : 

(i) जिसका नाभिलम्ब  दीर्घ अक्ष 


(ii) जिसकी नियताओ के  बीच की दूरी = 3 (नाभियो के  बीच

की दूरी) 

(iii) नाभिलम्ब = अर्द्ध लघु अक्ष

वीडियो उत्तर देखें

=
1
2

https://dl.doubtnut.com/l/_kcz4bnzdblpJ
https://dl.doubtnut.com/l/_lmn7fvdQez3j


1. निम्न अतिपरवलयो में, उत्कें द्रता, नाभिलम्ब जीवा की माप,

नाभियो तथा शीर्षो के  निर्देशांक तथा अनुप्रस्थ तथा संयुग्मी

अक्षो की माप तथा नियताओ के  समीकरण ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

9x2 − 16y2 = 144

2. निम्नांकित प्रत्येक प्रतिबंध का पालन करने वाले

अतिपरवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए : 

नाभियाँ , नाभिलम्ब जीवा की माप = 36

वीडियो उत्तर देखें

(0, ± 12)

https://dl.doubtnut.com/l/_pR2HH6mLlZxo
https://dl.doubtnut.com/l/_lXwYUGCT8uzN


3. निम्नांकित प्रतिबंधों का पालन करने वाले अतिपरवलय का

समीकरण ज्ञात कीजिए : 

शीर्ष 

वीडियो उत्तर देखें

(0, ± 6), e =
5

3

4. निम्नांकित अतिपरवलय में अनुप्रस्थ तथा संयुग्मी अक्ष की

माप, उत्कें द्रता, नाभियो तथा शीर्षो के  निर्देशांक, नाभिलम्ब

की माप तथा नियंताओ के  समीकरण ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 6y2 = − 18

https://dl.doubtnut.com/l/_lXwYUGCT8uzN
https://dl.doubtnut.com/l/_687q1zjz0bN2
https://dl.doubtnut.com/l/_xwiId7GPXW0C


5. अतिपरवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  अक्ष

निर्देशाक्ष है नाभियों के  बीच अंतर 16 तथा उत्कें द्रता  है |

वीडियो उत्तर देखें

√2

6. सिद्ध कीजिए कि समीकरण

 एक

अतिपरवलय निरूपित करती है । इसके  कें द्र के  निर्देशांक,

अक्षो की माप, उत्कें द्रता, नाभियों तथा शीर्षो के  निर्देशांक तथा

नियताओं के  समीकरण ज्ञात कीजिए ।

9x2 − 16y2 − 18x + 32y − 151 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_xwiId7GPXW0C
https://dl.doubtnut.com/l/_Pz8oWD5mhP8m
https://dl.doubtnut.com/l/_2rKwMuLlxsnN


वीडियो उत्तर देखें

7. उन सब बिन्दुओ का पथ ज्ञात कीजिए जिसकी बिन्दुओ

(2,0) तथा (2,12) से दू रियों का अंतर सदैव अचर तथा

इकाई के  बराबर होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

8. सिद्ध कीजिए कि समीकरण

 एक अतिपरवलय है

इसके  कें द्र के  निर्देशांक, अक्षो की माप उत्कें द्रता, नाभिलम्ब,

x2 − 2y2 − 2x + 8y − 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_2rKwMuLlxsnN
https://dl.doubtnut.com/l/_Y2X0O7QLsoEx
https://dl.doubtnut.com/l/_hO19iJAyIwoT


शीर्षो तथा नाभियों के  निर्देशांक तथा नियताओ के  समीकरण

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

9. P(x,y) का पथ ज्ञात कीजिए जो निम्न प्रतिबन्ध का पालन

करता है : 

उत्तर देखें

|PF1| − |PF2| = ± 6, F1(1, 0), F2( − 1, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_hO19iJAyIwoT
https://dl.doubtnut.com/l/_vXpMTHPEqom0


10. P, अतिपरवलय  पर स्थित कोई चर

बिं दु  है जिसके  शीर्ष A(a,0) | इसकी जीवा [AP] के  मध्य -

बिं दु  का पथ ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

− = 1
x2

a2

y2

b2

11. अतिपरवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए यदि नाभियाँ

(8,3), (0,3) तथा उत्कें द्रता  |

वीडियो उत्तर देखें

=
4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_mXxSHMZL4yqr
https://dl.doubtnut.com/l/_lakpZ2VGzn1i


12. यदि e तथा e' दो अतिपरवलयो  तथा

 की उत्कें द्रताएँ  है तब सिद्ध कीजिए कि : 

 तथा सिद्ध कीजिए कि 

वृत्त  पर स्थित है ।

वीडियो उत्तर देखें

− = 1
x2

a2

y2

b2

− = 1
x2

b2

y2

a2

+ = 1
1

e2

1

(e' )2
( , )

1

e

1

e'

x2 + y2 = 1

13. अतिपरवलय का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी

नाभिलम्ब जीवा की माप 8 तथा उत्कें द्रता  है ।

वीडियो उत्तर देखें

3

√5

https://dl.doubtnut.com/l/_QwlJXD0SYLkt
https://dl.doubtnut.com/l/_b2rrjpsnXokJ


एनसीईआरटी कॉर्नर

14. अतिपरवलय का समीकरण निम्न स्थितियों में ज्ञात

कीजिए जिसके  मुख्य अक्ष निर्देशाक्षों के  अनुदिश है : 

शीर्ष 

वीडियो उत्तर देखें

(0, ± 7), e =
4
3

1. कें द्र (0,2) और त्रिज्या 2.

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HGBW1g5KaU4t
https://dl.doubtnut.com/l/_teJAoj1PQ5xw
https://dl.doubtnut.com/l/_gJMQKwOU9yvw


2. कें द्र (-2,3) और त्रिज्या 4.

वीडियो उत्तर देखें

3. कें द्र (1,1) और त्रिज्या .

वीडियो उत्तर देखें

√2

4. उस वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका कें द्र

 और त्रिज्या .

वीडियो उत्तर देखें

( − a, − b) √a2 − b2

https://dl.doubtnut.com/l/_gJMQKwOU9yvw
https://dl.doubtnut.com/l/_qZByepdPeYh0
https://dl.doubtnut.com/l/_PPiL7Zyh31Ib


5. 

वीडियो उत्तर देखें

(x + 5)2 + (y − 3)2 = 36

6. 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 4x − 8y − 45 = 0

7. 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 8x + 10y − 12 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_PPiL7Zyh31Ib
https://dl.doubtnut.com/l/_WOednnPzqN6R
https://dl.doubtnut.com/l/_Z6sAYrdavmfE
https://dl.doubtnut.com/l/_pTBOW90IhcEH


8. वृत का कें द्र और त्रिज्या ज्ञात कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + 2y2 − x = 0

9. बिन्दुओ (2,3) तथा (-1,1) से जाने वाले वृत्त का समीकरण

ज्ञात कीजिए जिसका कें द्र रेखा  पर

स्थित है ।

वीडियो उत्तर देखें

x − 3y − 11 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_pTBOW90IhcEH
https://dl.doubtnut.com/l/_PxD8F79Wlobi
https://dl.doubtnut.com/l/_70iYBWtk46ts
https://dl.doubtnut.com/l/_Dj1trxUqy6Nm


10. वृत्त का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका कें द्र (2,2) है

तथा (4,5) से होकर जाता है ।

वीडियो उत्तर देखें

11. क्या बिं दु  (-2.5, 3.5) वृत्त  के  बाह्य क्षेत्र,

वृत्त पर या वृत्त के  अन्तः क्षेत्र में स्थित है ?

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = 25

12. परवलय का समीकरण ज्ञात करो, जिसका- नाभि (6,0)

तथा नियता x = − 6

https://dl.doubtnut.com/l/_Dj1trxUqy6Nm
https://dl.doubtnut.com/l/_eZ7xyYVTUT62
https://dl.doubtnut.com/l/_0KElaP1jSJDc


वीडियो उत्तर देखें

13. नाभि , नियता .

वीडियो उत्तर देखें

(0, − 3) y = 3

14. शीर्ष (0,0), शांकव बिं दु  (5,2) से जाती है तथा y-अक्ष के

परितः सममित है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0KElaP1jSJDc
https://dl.doubtnut.com/l/_vdxcmWyg0tnU
https://dl.doubtnut.com/l/_gSosA0HsWNGp


15. 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

4

y2

25

16. 

वीडियो उत्तर देखें

36x2 + 4y2 = 144

17. 

वीडियो उत्तर देखें

16x2 + y2 = 16

https://dl.doubtnut.com/l/_uIcUaX7m7ZaS
https://dl.doubtnut.com/l/_KFkTxoXr2rSf
https://dl.doubtnut.com/l/_P7Vi9M7u1qcj


18. 

वीडियो उत्तर देखें

4x2 + 9y2 = 36

19. 

वीडियो उत्तर देखें

− = 1
x2

16

y2

9

20. 

वीडियो उत्तर देखें

− = 1
y2

9
x2

27

https://dl.doubtnut.com/l/_JhLDBUiV2hz5
https://dl.doubtnut.com/l/_kMusMya7zJW5
https://dl.doubtnut.com/l/_6szx3CT6OQLR


21. 

वीडियो उत्तर देखें

9y2 − 4x2 = 36

22. 

वीडियो उत्तर देखें

16x2 − 9y2 = 576

23. यदि एक परवलयाकार परावर्तक का व्यास 20 सेमी

तथा गहराई 5 सेमी है नाभि ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aNcgnsxITZTl
https://dl.doubtnut.com/l/_L0mTmZ0M2DAM
https://dl.doubtnut.com/l/_T8L7AgAixf9c


24. एक चाप की आकृ ति परवलयाकार है जिसका अक्ष

ऊर्ध्वाधर है । चाप की ऊं चाई 10 मीटर है तथा आधार की

चौड़ाई 5 मीटर है अपरवलय के  शीर्ष से 2 मीटर नीचे चौड़ाई

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

25. एक सर्वत्रसम भारी झूलते पल का के बल परवलय के

रूप में लटका हुआ है । सड़क पथ जो क्षैतिज है 100 मीटर

लंबा है तथा के बल से जुड़े ऊर्ध्वाधर तारो पर टिका हुआ है

https://dl.doubtnut.com/l/_T8L7AgAixf9c
https://dl.doubtnut.com/l/_FUld13gzqfiS
https://dl.doubtnut.com/l/_borLtwWbZxhb


जिसमे सबसे लंबा तार 30 मीटर तथा सबसे छोटा तार 6

मीटर है मध्य से 18 मीटर दूर सड़क पथ से जुड़े साधने वाले

तार की लम्बाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

26. एक छड़ की माप 12 सेमी है यह इस प्रकार फिसलती है

कि इसके  सिरे सदैव निर्देशाक्षों पर रहते है छड़ पर स्थित उस

बिं दु  का पथ ज्ञात कीजिए जो उसके  उस सिरे से '3' सेमी की

दूरी पर स्थित है जो x-अक्ष को स्पर्श करता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_borLtwWbZxhb
https://dl.doubtnut.com/l/_O1fFz2JnZJIu
https://dl.doubtnut.com/l/_eq4I25AZfN4Z


27. परवलय  के  शीर्ष को नाभिलम्ब के  सिरों को

मिलाने से बने त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

x2 = 12y

28. एक व्यक्ति दौड़ पथ पर दौड़ते हुए पता है कि उससे दो

झण्डा चौकियों की दूरियों का योग 10 मीटर रहता है तथा

झण्डा चौकियों के  बीच की दूरी 8 मीटर है व्यक्ति द्वारा बनाये

गए पथ का समीकरण ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eq4I25AZfN4Z
https://dl.doubtnut.com/l/_Qco5fIGTShwd
https://dl.doubtnut.com/l/_lW4rcBoUj4zf


कम्पटीशन कॉर्नर

29. एक महराब अर्द्ध-दीर्घवृत्ताकार रूप का है यह 8 मीटर

चौड़ा है और कें द्र से 2 मीटर ऊं चा है एक सिरे से 1.5 मीटर

दूर इस बिं दु  पर महराब की ऊं चाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1. वृत्त  तथा परवलय 

की उभयनिष्ठ स्पर्शी जो x-अक्ष के  ऊपर स्थित है निम्नवत है :

A. 

(x − 3)2 + y2 = 9 y2 = 4x

√3y = 3x + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_lW4rcBoUj4zf
https://dl.doubtnut.com/l/_8vyaeNZ5caI4


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√3y = − (x + 3)

√3y = x + 2

√3y = − (3x + 1)

2. परवलय  पर बिं दु  (1,4) खींचे गये स्पर्शी युग्मन

के  मध्य कोण होगा :

A. 

y2 = 4x

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_8vyaeNZ5caI4
https://dl.doubtnut.com/l/_CwXGBaNVwfOE


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

π

3

π

4

π

6

3. यदि , परवलय  पर अभिलम्ब है

तब k का मान होगा :

A. 3

x + y = k y2 = 12x

https://dl.doubtnut.com/l/_CwXGBaNVwfOE
https://dl.doubtnut.com/l/_j4DGdY3uwGOA


B. 9

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−9

−3

4. यदि परवलय के  बिं दु   पर खींचा ज्ञात

अभिलम्ब परवलय को पुनः बिं दु   पर मिलता है

तब :

(bt2
1, 2bt2)

(bt2
2, 2bt2)

https://dl.doubtnut.com/l/_j4DGdY3uwGOA
https://dl.doubtnut.com/l/_qLARVHfY4rFj


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

t2 = − t1 −
2

t1

t2 = − t1 +
2

t1

t2 = t1 −
2

t1

t2 = t1 +
2

t1

5. यदि परवलय  की नाभीय जीवा वृत्त 

 की स्पर्शी है तब इस जीवा की

प्रवणता के  संभव मान होंगे :

y2 = 16x

(x − 6)2 + y2 = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_qLARVHfY4rFj
https://dl.doubtnut.com/l/_mj4BYx49xi3S


A. 1,-1

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−2, 2

−2,
1

2

2, −
1

2

6. परवलय  के  बिं दु  (1,7) पर स्पर्शी वृत्त 

 को बिं दु  स्पर्श

करेगा :

y = x2 + 6

x2 + y2 + 16x + 12y − 95 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_mj4BYx49xi3S
https://dl.doubtnut.com/l/_VdRKghgLfqFs


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( − 6, − 6)

( − 13, − 9)

( − 6, − 7)

(13, 7)

7. OB एक दीर्घवृत्त की अर्द्ध लघु अक्ष है F तथा F' उसकी

नाभियाँ है तथा ' एक समकोण है दीर्घवृत्त की

उत्कें द्रता होगी :

∠PBF

https://dl.doubtnut.com/l/_VdRKghgLfqFs
https://dl.doubtnut.com/l/_PRtRAkKvcpHy


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

4

1

√3

1

√2

1

2

8. दीर्घवृत्त  की किसी स्पर्शी तथा अक्षो से

बने त्रिभुज का न्यूनतम क्षेत्रफल होगा :

+ = 1
x2

a2

y2

b2

https://dl.doubtnut.com/l/_PRtRAkKvcpHy
https://dl.doubtnut.com/l/_mTLd5fyrwXHL


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

a2 + b2

2

(a + b)
2

2

ab

(a − b)2

2

9. यदि दीर्घवृत्त  तथा अतिपरवलय 

 की नाभियाँ सम्पाती है तब  का

+ = 1
x2

16

y2

b2

− =
x2

144

y2

81

1

25
b2

https://dl.doubtnut.com/l/_mTLd5fyrwXHL
https://dl.doubtnut.com/l/_NyqFz0Z1HCp6


मान होगा :

A. 1

B. 5

C. 7

D. 9

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NyqFz0Z1HCp6


10. बिं दु  P(a,B) इस प्रतिबन्ध के  अंतर्गत गति करता है कि

रेखा  सदैव अतिपरवलय 

 की स्पर्शी है होगा :

A. परवलय

B. अतिपरवलय

C. दीर्घवृत्त

D. वृत्त

Answer: B

उत्तर देखें

y = ax + B

− = 1
x2

a2

y2

b2

https://dl.doubtnut.com/l/_mZ8TUZDhskaw


11. परवलय  की नाभि तथा उस पर स्थित चर

को मिलाने वाले रेखाखण्ड के  मध्य - बिं दु  का पथ एक

परवलय है जिसकी नियता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4ax

x = − a

x = −
a

2

x = 0

x =
a

2

https://dl.doubtnut.com/l/_9jcy5Xex3FsB


12. रेखा , परवलय  की

नियता है तब k के  मानो में से एक मान होगा :

A. 

B. 8

C. 4

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x − 1 = 0 y2 − kx + 8 = 0

1

8

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_SVIB3EuPbpiP
https://dl.doubtnut.com/l/_jMVnE1eYJdkw


13. वक्र  तथा  की उभयनिष्ठ स्पर्शी

का समीकरण है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 8x xy = − 1

3y = 9x + 2

y = 2x + 1

xy = x + 8

y = x + 2

https://dl.doubtnut.com/l/_jMVnE1eYJdkw


14. यदि  तथा रेखा 

परवलयो  तथा  के  परिच्छेद

बिन्दुओ से होकर जाती है तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

a ≠ 0 2bx + 3cy + 4d = 0

y2 = 4ax x2 = 4ay

a2 + (3b − 2c)2 = 0

d2 + (3b + 2c)2 = 0

d2 + (2b − 3c)2 = 0

d2 + (2b + 3c)2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ZRYxErKt9tVa


15. दीर्घवृत्त जिसका कें द्र मूलबिं दु  है की उत्कें द्रता  है यदि

इसकी एक नियता x=4 है तब दीर्घवृत्त का समीकरण होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

2

4x2 + 3y2 = 1

3x2 + 4y2 = 12

4x2 + 3y2 = 12

3x2 + 4y2 = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_mfFwIt3AVNTt
https://dl.doubtnut.com/l/_XwOiLmBhicsE


16. दीर्घवृत्त  के  नाभिलम्ब जीवा के  सिरों

पर खींची गयी स्पर्शियो से बने चतुर्भुज का क्षेत्रफल होगा :

A.  वर्ग इकाई

B. 9 वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

D. 27 वर्ग इकाई

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

9

y2

5

27

4

27
2

https://dl.doubtnut.com/l/_XwOiLmBhicsE


17. दीर्घवृत्त  के  बिं दु  

 पर स्पर्शी जबकि 

तब  का मान जबकि स्पर्शी के  अक्षो से प्राप्त अन्तः खण्डो

का योगफल न्यूनतम हो है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+ y2 = 1
x2

27

(3√3 cos θ, sin θ) θ ∈ (0, )
π

2

θ

π

3

π

6

π

8

π

6

https://dl.doubtnut.com/l/_dZQoD7OyiEQ8


वीडियो उत्तर देखें

18. दीर्घवृत्त  पर बाह्य बिं दु  से खींची गयी

स्पर्शियो के  अक्षो के  बीच कटे अन्तः खण्ड के  मध्य - बिं दु ओं

का पथ होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

x2 + 2y2 = 2

+ = 1
1

x2

1

2y2

+ = 1
1

4x2

1

2y2

+ = 1
1

2x2

1

4y2

+ = 1
1

2x2

1

y2

https://dl.doubtnut.com/l/_dZQoD7OyiEQ8
https://dl.doubtnut.com/l/_RV00oNt24ZCq


वस्तुनिष्ठ प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. परवलय  के  बिन्दुओ  तथा 

 पर खींची गयी स्पर्शियाँ परस्पर लम्बवत होगी

यदि :

A. 

B. 

C. 

D. 

y2 = 4ax (at2
1, 2at1)

(at2
2, 2at2)

t1t2 = − 1

t1t2 = 1

t1t2 = 2

t1t2 = − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_RV00oNt24ZCq
https://dl.doubtnut.com/l/_jG27iiKiL1ex


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. रेखा  परवलय  पर स्पर्शी होगी

यदि :

A. m=1

B. m=2

C. m=4

D. m=3

y = mx + 1 y2 = 4x

https://dl.doubtnut.com/l/_jG27iiKiL1ex
https://dl.doubtnut.com/l/_It1A4D8l69sV


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. परवलय  के  बिं दु   पर खींचे गए

अभिलम्ब की प्रवणता होगी :

A. 

B. t

C. 

D. 

y2 = 4ax (at2, 2at)

1

t

−t

−
1

t

https://dl.doubtnut.com/l/_It1A4D8l69sV
https://dl.doubtnut.com/l/_pgRPhmMyIhEr


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. दीर्घवृत्त  के  बिं दु  (0,3) पर खींचे गए

अभिलम्ब का समीकरण है :

A. 

B. 

C. x-अक्ष

D. y-अक्ष

9x2 + 5y2 = 45

y − 3 = 0

y + 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_pgRPhmMyIhEr
https://dl.doubtnut.com/l/_VnoNRb2NtldS


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. दीर्घवृत्त  की उत्कें द्रता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

5x2 + 4y2 = 1

1

√2

1

2

1

3

1

√5

https://dl.doubtnut.com/l/_VnoNRb2NtldS
https://dl.doubtnut.com/l/_tLDt6nKkeIqS


वीडियो उत्तर देखें

6. अतिपरवलय  के  बाह्य बिं दु  से खींचे

गए अभिलम्बो की संख्या है :

A. 2

B. 4

C. 6

D. 5

Answer: B

वीडि यो दे खें

− = 1
x2

a2

y2

b2

https://dl.doubtnut.com/l/_tLDt6nKkeIqS
https://dl.doubtnut.com/l/_C1qgqoEps9lz


वीडियो उत्तर देखें

7. बिं दु   से अतिपरवलय 

 पर खींचे गए अभिलम्ब का समीकरण है

:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

(a secθ, b tan θ)

− = 1
x2

a2

y2

b2

− = a − b
ax

secθ

by

tan θ

− = a2 − b2ax

secθ

by

tan θ

+ = a2 + b2ax

secθ

by

tan θ

+ = a2 − b2ax

secθ

by

tan θ

https://dl.doubtnut.com/l/_C1qgqoEps9lz
https://dl.doubtnut.com/l/_726DClMfmOLx


वीडियो उत्तर देखें

8. परवलयो  तथा  की

उभयनिष्ठ स्पर्श का समीकरण है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4ax x2 = − 32y

x + 2y + 4 = 0

2x + y + 4 = 0

x − 2y − 4 = 0

x − 2y + 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_726DClMfmOLx
https://dl.doubtnut.com/l/_wgJbUr7tNmjn


9. बिं दु  (-4,0) पर अतिपरवलय  के

अभिलम्ब का समीकरण है :

A. y=0

B. y=x

C. x=0

D. x=-y

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

− = 1
x2

16

y2

9

https://dl.doubtnut.com/l/_wgJbUr7tNmjn
https://dl.doubtnut.com/l/_q2tIegrIHAfY


10. समीकरण 

निरूपित करती है :

A. परवलय

B. अतिपरवलय

C. दीर्घवृत्त

D. वृत्त

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 2xy + y2 + 3x + 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_q2tIegrIHAfY
https://dl.doubtnut.com/l/_NZGMpt9zuDI3



